
第２回新型コロナウイルス感染症等緊急アンケート（2020.6）6/28終了 回答数54社
（建設14/製造12/流通・商業5/サービス23） （建設14/製造12/流通・商業5/サービス23）

①マイナスの影響が

出ている

56%

②今後マイナスの影

響が懸念される

26%

③マイナスの影響は

ない

④どちらともい

えない

5%

経営へのマイナス影響

13％

17%

16%

11%

2%

10%

2%

1%

0%

8%

4%

3%

0%

3%

11%

1%

2%

0%

4%

2%

1%

4%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20%

①商談遅延

②予約キャンセルによる売上減や損失

③来店数の減少等による売上減少

④営業日数の減少

⑤資金繰りの悪化

⑥感染防止策による従業員の勤務調整（時差出勤な…

⑦学校休校による従業員の勤務調整や社内対応

⑧業務上の感染防止策で必要な物資の不足

⑨国内外への出張の中止・延期

⑩国内仕入先からの仕入れ、調達に支障

⑪海外仕入先からの仕入れ、調達に支障

⑫海外取引先の事業停止や倒産の発生

⑬海外での販売量・輸出量の減少

⑭イベント・展示会の中止や延期

⑮物流の滞り

⑯訪日客の減少・キャンセル

⑰原材料価格の上昇

⑱営業自粛もしくは休業

⑲マスクや消毒薬など衛生用品の確保難

⑳社内に感染者や濃厚接触者が出る、または出る恐れ

㉑その他

具体的なマイナスの影響
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①対策を検討する予定はない

②別拠点での代替生産の実施

③代替え調達先の確保

④新規受注（顧客）の確保

⑤在庫の積み増し

⑥生産・販売計画の見直し

⑦物流ルートの変更

⑧設備投資の延期・縮小・中止

⑨自社拠点の一時的な移転

⑩海外関連の事業の縮小

⑪事業や従業員の休業・休職

⑫人件費以外の経費の節減

⑬人件費の節減

⑭緊急融資制度の活用

⑮運転資金の借り入れ

⑯融資の返済計画の変更

⑰持続化給付金の利用

⑱雇用調整助成金の利用

⑲その他

マイナスの影響への対応
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①70％以上増加

②50～70％増加

③30～50％増加

④10～30％増加

⑤1～10％増加

⑥ほぼ変わらない

⑦1～10％減少

⑧10～30％減少

⑨30～50％減少

⑩50～70％減少

⑪70％以上減少

前年同月期の売上比較
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①当面不安はない

②借入を検討している

③緊急に借入が必要

④債務の返済計画の見直・凍結等を検討・交渉中

⑤借入交渉中

⑥将来に備えて金融機関に相談中

⑦わからない

資金繰りの見通し
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①全社員対象に実施
②一部社員対象に実施

③実施を検討中
④実施していない、実施できない

①全社員対象に実施
②一部社員対象に実施

③実施を検討中
④実施していない、実施できない

①全社員対象に実施
②一部社員対象に実施

③実施を検討中
④実施していない、実施できない

①全社員対象に実施
②一部社員対象に実施

③実施を検討中
④実施していない、実施できない
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社員の働き方への対応変化
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①対応できる業種・業態ではない（店舗や工場、営…

②制度(就業規則などのルール)が整備できていない

③テレワークを行う環境(対応可能なPCや情報のデー…

④情報共有の仕組み(WEB会議やリモートアクセスな…

⑤テレワークを行う上で必要なITリテラシーやスキ…

⑥執務環境の違いにより業務の効率性に支障が出る

⑦社員間の業務の違いやコミュニケーション不足な…

⑧事業所に代わる場所の確保が困難

テレワークを実施していない、出来ない理由
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①生産性の向上
②個人情報保護への関心の高まり

③業務上の指示や打ち合わせ等の合理化・効率化
④業務分担の促進

⑤WEB会議システム等のテレワーク環境の整備促進
⑥感染症対策

⑦社員の通勤時間の短縮
⑧勤務時間中の移動時間の削減

⑨柔軟な働き方への対応
⑩社員の自主性・自律性の高まり

⑪コミュニケーションの多様化による人間関係の向上
⑫その他

テレワーク実施への期待、効果
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①生産性の低下
②情報漏洩のリスク

③業務上の指示や打ち合わせ等の支障
④一部の社員への業務集中
⑤WEB会議システムの未整備

⑥インターネット環境の不均衡
⑦インターネット通信費等の負担
⑧テレワーク中の社員の健康管理

⑨社員によって異なる就業環境への対応
⑩労働時間の管理がしづらい

⑪コミュニケーション減少による人間関係の悪化
⑫その他

テレワーク実施上の課題、不安
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①策定している

②策定していない

③策定を検討中

ＢＣＰ策定の有無
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①公的な経営相談窓口

②セーフティネット保証（保証協会）

③政府系金融機関の融資制度

④県市町村の融資制度

⑤各市町村の補助金支援制度

⑥返済猶予等の既往債務の条件変更

⑦ものづくり・商業・サービス補助金

⑧持続化補助金（小規模企業対象の販路開拓支援）

⑨持続化給付金（売上50％以上減少企業への給付金）

⑩ＩＴ導入補助金

⑪雇用調整助成金

⑫小学校等の臨時休業に伴う保護者の休暇取得支援

⑬テレワーク導入に対する支援

⑭民間金融機関の実質無利子・無担保融資

⑮日本公庫等の既往債務の借換

⑯納税の猶予の特例

⑰固定資産税・都市計画税の減免

知っている支援策等



国や自治体に対する要望や提言
・ 新型コロナウイルスの第２波・第３波の襲来を全力を挙げて阻止して頂きたい。
・ マイナンバー制度の登録の徹底
・ PCR、抗体検査において、民間機関を活用し2次感染対策をスピード感をもって、

対応してほしい。
・ 雇用調整助成金、持続化給付金は継続して行ってほしいのですが、企業の本来の

姿である経済活動を向上させる取り組みを抜本的に行ってほしいです。
・ 各都道府県の往来をまだまだ自粛してほしい

企業の存続のために取り組もうとしていること、または取り組んだこと
・ 新型コロナ対策の一環として「緊急時の対応体制と指揮命令系統」を構築し、

会社内の配置換えとパーティション等を設置して、仕事中のソーシャル
ディスタンスの確保を図った。

・ 働き方改革の一環として、テレワークを含めた業務多様性のさらなる検討・促進
・ IOTのさらなる活用。工事管理ソフトの導入。ペーパーレス化の促進。

活用にはまだ個人差がありますが、全面活用にむけて指導中。
・ 酷い状況に耐えながらも、営業活動をできる限り行っております。
・ 事業の変革

石川同友会として、新型コロナウイルスに対してできること（対応したらよいと思うこと）
・ 我々建設業界は影響がすくなかったが、宿泊業・外食業やサービス業などは

新型コロナの影響をまとに受けているとおもいますので、手厚い支援や悩みに
対して手を差し伸べて下さい。

・ 新型コロナウイルス委員会　がんばってください！
・ ＢＣＰ策定。ウィズコロナ、ポストコロナの変化への各社対応の交流。
・ 忙しい企業から、状況が厳しい企業へ仕事を回す取り組みができればよいと思います。



第 2回 新型コロナウイルス感染症等緊急アンケート（2020年 6月）調査票 
 

◆売上が最も多い事業を 1つ選んでください  ①建設 ②製造 ③流通・商業 ④サービス業 ⑤その他 

 

１.新型コロナウイルス感染症の拡大による経営へのマイナスの影響をお聞かせください。（１つに○を） 

 ①マイナスの影響が出ている  ②今後マイナスの影響が懸念される 

 ③マイナスの影響はない  ④どちらともいえない 

 

２．（設問１で「①マイナスの影響が出ている」「②今後マイナスの影響が懸念される」と回答した方） 

具体的にはどのような影響が出ていますか。（該当するものすべてに○を） 

①商談遅延  ②予約キャンセルによる売上減や損失  ③来店数の減少等による売上減少 

④営業日数の減少  ⑤資金繰りの悪化  ⑥感染防止策による従業員の勤務調整（時差出勤など） 

⑦学校休校による従業員の勤務調整や社内対応  ⑧業務上の感染防止策で必要な物資の不足 

⑨国内外への出張の中止・延期  ⑩国内仕入先からの仕入れ、調達に支障  

⑪海外仕入先からの仕入れ、調達に支障  ⑫海外取引先の事業停止や倒産の発生 

⑬海外での販売量・輸出量の減少  ⑭イベント・展示会の中止や延期  ⑮物流の滞り   

⑯訪日客の減少・キャンセル  ⑰原材料価格の上昇   ⑱営業自粛もしくは休業 

⑲マスクや消毒薬など衛生用品の確保難  ⑳社内に感染者や濃厚接触者が出る、または出る恐れ 

㉑その他（具体的に：                               ） 

 

３．（設問１で「①マイナスの影響が出ている」「②今後マイナスの影響が懸念される」と回答した方） 

マイナスの影響に対してどのような対応を実施・検討していますか。（該当するものすべてに〇を） 

①対策を検討する予定はない ②別拠点での代替生産の実施 ③代替え調達先の確保  

④新規受注（顧客）の確保  ⑤在庫の積み増し  ⑥生産・販売計画の見直し   

⑦物流ルートの変更  ⑧設備投資の延期・縮小・中止 ⑨自社拠点の一時的な移転  

⑩海外関連の事業の縮小  ⑪事業や従業員の休業・休職  ⑫人件費以外の経費の節減  

⑬人件費の節減  ⑭緊急融資制度の活用  ⑮運転資金の借り入れ  ⑯融資の返済計画の変更  

⑰持続化給付金の利用   ⑱雇用調整助成金の利用 

⑲その他（具体的に：                     ） 

 

４．2020年 5月の売上は前年同月比でどうでしたか。（１つに○を） 

 ①70％以上増加  ②50～70％増加  ③30～50％増加  ④10～30％増加  ⑤1～10％増加 

 ⑥ほぼ変わらない  ⑦1～10％減少  ⑧10～30％減少  ⑨30～50％減少  ⑩50～70％減少 ⑪70％以上減少 

 

５．資金繰りの見通しについてお尋ねします。（１つに〇を） 

①当面不安はない  ②借入を検討している ③緊急に借入が必要 ④債務の返済計画の見直・凍結等を検討・交渉中 

⑤借入交渉中 ⑥将来に備えて金融機関に相談中  ⑦わからない 

 

６.感染防止のために貴社での社員の働き方に変化はありましたか？  

テレワークや時差出勤、時短勤務実施状況についてお聞かせください（正社員への対応）。（それぞれ１つに〇を） 

テレワーク ①全社員対象に実施  ②一部社員対象に実施  ③実施を検討中 

④実施していない、実施できない 

時差出勤  ①全社員対象に実施  ②一部社員対象に実施  ③実施を検討中 

④実施していない、実施できない 

時短勤務  ①全社員対象に実施  ②一部社員対象に実施  ③実施を検討中 

④実施していない、実施できない 

交代勤務  ①全社員対象に実施  ②一部社員対象に実施  ③実施を検討中 

④実施していない、実施できない 

 

７.６の設問のテレワークに関して「④実施していない、実施できない」と回答した方にお聞きします。実施していない、または実施で
きない理由についてお聞かせください。（該当するものすべてに〇を） 

①対応できる業種・業態ではない（店舗や工場、営業先など、その場に行かなければ仕事にならない） 

②制度(就業規則などのルール)が整備できていない 

③テレワークを行う環境(対応可能な PCや情報のデータ化、ネットワーク環境)が整備されていない 

④情報共有の仕組み(WEB会議やリモートアクセスなど）が不十分 

⑤テレワークを行う上で必要な ITリテラシーやスキルが不十分 

⑥執務環境の違いにより業務の効率性に支障が出る 

⑦社員間の業務の違いやコミュニケーション不足などによる社員の心理的な影響への懸念 

⑧事業所に代わる場所の確保が困難 

 

８.テレワークを実施する上で期待する効果などはどのような事ですか。（該当するものすべてに〇を） 

 ①生産性の向上  ②個人情報保護への関心の高まり  ③業務上の指示や打ち合わせ等の合理化・効率化   

④業務分担の促進 ⑤WEB会議システム等のテレワーク環境の整備促進 ⑥感染症対策 ⑦社員の通勤時間の短縮 

⑧勤務時間中の移動時間の削減  ⑨柔軟な働き方への対応  ⑩社員の自主性・自律性の高まり 

⑪コミュニケーションの多様化による人間関係の向上  ⑫その他 

 

９.テレワーク実施上の課題、不安な点はどんな事ですか。（該当するものすべてに〇を） 

 ①生産性の低下  ②情報漏洩のリスク  ③業務上の指示や打ち合わせ等の支障 ④一部の社員への業務集中 

 ⑤WEB会議システムの未整備  ⑥インターネット環境の不均衡 ⑦インターネット通信費等の負担   

⑧テレワーク中の社員の健康管理 ⑨社員によって異なる就業環境への対応  ⑩労働時間の管理がしづらい 

⑪コミュニケーション減少による人間関係の悪化  ⑫その他 

 

１０.あなたの企業では BCP（事業継続計画）を策定していますか。 

 ①策定している  ②策定していない  ③策定を検討中 

 

１１.新型コロナウイルスに関連した支援策で知っているものは何ですか（該当するものに〇を） 

 ①公的な経営相談窓口 ②セーフティネット保証（保証協会） ③政府系金融機関の融資制度 ④県市町村の融資制度 

 ⑤各市町村の補助金支援制度 ⑥返済猶予等の既往債務の条件変更 ⑦ものづくり・商業・サービス補助金   

⑧持続化補助金（小規模企業対象の販路開拓支援） ⑨持続化給付金（売上 50％以上減少企業への給付金）   

⑩ＩＴ導入補助金  ⑪雇用調整助成金  ⑫小学校等の臨時休業に伴う保護者の休暇取得支援   

⑬テレワーク導入に対する支援  ⑭民間金融機関の実質無利子・無担保融資  ⑮日本公庫等の既往債務の借換 

⑯納税の猶予の特例  ⑰固定資産税・都市計画税の減免 

 

１２.国や自治体に対する要望や提言などありましたらご記入ください。 

１３.企業の存続のために取り組もうとしていること、または取り組んだことなどありましたらお知らせください。 

１４.石川同友会として、新型コロナウイルスに対してできること（対応したらよいと思うこと）はありますか？ 


